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Mac Mahon seregének maradványai Pá- 

risba vonulnak. A departementekből kétszáz- 

ezer ember érkezik. Palikao lett a lyoni se- 

reg főparancsnoka Vinoy serege éritetlenül 

ért Páriaba. Trochu jelenti: a főváros védel- 

me biztositva van. A pápai sereg Rómába 

öszpontosul. A pápa menekülését olasz ha- 

jók akadályozzák. 

Meglepetések. 
T Valóban a meglepetések korát 

éljük. Vas-kor ez, melynek méltó devise, az 
annyira feldicsért európai civilizátió daczá- 
ra — : Macht geht vor Recht! 

A hadsereg, melynek dicsősége elhatott 
a világ minden tájaira, hiába küzdött az orosz- 
lán bátorságával, a rendithetlen hazafi szi- 

lárdságával, kitartásárval – a példátlan ön- 
feláldozás keserü jutalma: megveretésre — 
újabb megveretés, százezerek hösi halála. 

Az a dynastia, melynek megalapitója 

legelső nagyhatalommá, Európa parancso- 

lójává tette volt Francziaországot, ugy végzé 

be uralkodását, hogy e nagy ország népét 

példátlanul megaláz va hagyja a hóditó po- 

roszok lábai alatt. A nagybátyának király 

tartá kengyelét, midőn a ,nagy háboru"-ba 
indulandó paripájára veté magát, s a porosz 

király szárnysegédül ajánlá neki saját édes 

fiát: — az unokaöcs önnyakát nyujtja zsá- 

molyul Vilmos a sas lábai alá, hogy ezen 

emelkedhessék a poroszok királya „Wilhelms- 

höhebe,4 hová a francziák császára fogoly- 
ként kisértetik !1! 

Mint látjuk, senki által nem várt, sőt 
mindenki által lehetlennek tartott esemé- 
nyeket szült e hó első fele; mit szül a má- 
sodik — gyarló emberi ész be nem láthatja. 

Beveszi-e Párist a diadalkoszoruzot- 
tan előre nyomuló porosz koronaherczeg ? 

Megmenti-e a kikiáltott köztársaság 
Francziaországot a véggyalázattól, vagy a 

pártszakadás arany tálczán viendi „Fritz 

elébe a győzelmet, mely a franczia nép ve- 

zérférfiainak rövidlátásáról tanuskodnék ?! 
Hallgat-e a diadalmas német sereg a 

mérséklet szavára, vagy porig akarja alázni 
a dicső franczia nemzetet, s igy élethalál 
harczra hivni ki minden franczia férfiut, ki- 
ben csak egy paránya létezik a nemzeti be- 
csületérzetnek ? 

Lesz-e bátorsága Európának gátat vet- 
ni e népirtó harcznak, hallatni dörgő sza- 
vát, ha a szelid figyelmeztetés meg nem hall- 
gattatnék ? 

Sikerül-e békét eszközölni a teméntelen 
sebektől vérző diadalittas és megalázott két 
nagy nemzet közt? — 

Mindezek olyan kérdések, melyekre a 
közel jövő csalhatlanul meg fog felelni — 
de hogy, ez ma még mindenki előttt megfejt- 
hetlen titok. 

Hogy abéke, ha most jő létre, roppant 
áldozatokba fog kerülni Francziaországnak - 
előre látható. De megérzik ennek súlyát má- 
sok is, első sorban Ausztria, melyhez igy 

ézól a ,Breslauer Ztg:4 ,Ausztriának ép ugy 
kell nekünk kezet nyujtani, mint tevé a ba- 

jor. Ha nem tenné, jaj neki; ez órában 
nem jó a német nemzettel játszani4 mert 
Poroszországnak van elég embere, zündna- 
dele. A pótzászlóaljak 2000 főt számitnak; 

égoportos m kelle utóbb az önkényteseket 

visszaútasitani; még a reserva első osztá- 
lya, s az ujonczok sincsenek beállitva a sor- 
ba; hát a sok kiszolgált katona! Csak egy 
felhivást kellene a királynak kibocsájtani ,s 
lennének számos tábornokaink és örnagyaink, 
kik a Metz alatt harczoltakhoz hasonlóan ké- 
szek leendenek a hazáért harczolni, meghalni." 

Ez egyenesen Ausztriának szól. A 
mit a legmagasb körökben kedvelt „Spen. 
Ztg mond, az általában a semlegesek- 
hez van intézve; hogy t. i. 

„a semlegesek nem tehetnek kifogást 
Elsass és Lotharingia bekeblezése ellen; mert 
a francziák teljes gyözelme esetére s e m sze- 
gültek volna komolyan ellene a német Raj- 
natartomány bekeblezésének;* legfölebb a 
köpeny alatt szoritották volna markukat ökölre 
a gyöőző franczia ellen - ,„ép oly ke- 
véssé nyulnának fegyverhez most a miatt, 
hogy Németország nyugati határait tartósan 
biztositja.4 

Eszerint, s a „Nordd. Allg. Ztg. nyi- 
latkozatai értelmét tekintve, a békejavaslatok 
még nem igen fognának szives vendégek 
lenni a porosz főhadiszálláson. 

A békekisérletek sorsa tehát valóságos 
oedipusi talány. Hát a népharcz további fo- 
lyama, eredménye, végczélja ?! Vértengert lát- 
nak lelki szemeink, mely Európa két legmü- 
veltebb, legnagyobb nemzetét s bennöők Eu- 
rópa legféltettebb anyagi és szellemi érde- 
keit, - egy ezeréves civilizátió vívmányait 
romok alá temetni, elboritani fenyeget. 

Európa hatalmainak erélyre van szük- 
ségök. E részben segélyökre áll a conser- 
vativ Oroszország is, melynek viszonyai a 
diadalmas Poroszországhoz, ha a látszat nem 
csal – tetemesen megváltoztak. A ,Pester 
Lloyd" szerint pár nap előtt Bécsben az orosz 
diplomatia Elsass és Lotharingia átengedé- 
séről levén szó igy nyilatkozott: „semmiféle 
franczia monarchia sem köthet ilyen békét, 
és semmiféle köztársaság nem fog ilyen bé- 
két kötni.4 

Poroszország nem rég orosz tutela alatt 
állott, hisz Olmütz nem olyan régi datum. 
De most a német világuralomra törekvés állt 
szembe az oroszok nagy terveivel. Most e 
két hatalmas nép farkas-szemet néz egymás- 
sal, s gyanakodva lesik egymást a poroszok 
nagy diadalai óta. Az orosz tudja, hogy a 
németeknek szükségök van a keleti ten- 
gerre; de érzi azt is, hbogy e nélkül ő is 
megszünne európai nagyhatalom lenni. Ezért 
valószinü, hogy Oroszország nem hajlandó 
egyszerü néző maradni. Ha Poroszország 
győzetett volna le, bizonynyal elősiet öt 
a végromlástól megmentendő, sőt ismét 
szárnyai alá fogadja vala; de miután Fran- 
cziaország veretett le, ennek ajánlandja 
fel szövetségét, árul tűzvén ki: a panger- 
manismus megdöntését s Oroszország ke- 
leti terveinek valósithatását. 

Talán ez ellen keresi a védfalat a po- 
rosz diplomatia, egy nagyszerü tervben, mely 
ha komoly gondolatnak szinével birna, jut- 
tatna valamit a szabadságnak is. Például 
Konstantinápolyban mint valami mot dordre*- 
re azt terjesztik a poroszok, „hogy Len- 
gyelország helyreállitása egy egy- 
séges Németországra nézve a leg- 
elsőö szükségek közé tartozik. Hozzá 
teszik azt is, hogy mihelyt a hadjárat Po- 
roszország előnyére fog kiütni, öők maguk 
ragadják meg az initiativát, a mennyiben a 
poseni nagyherczegségről lemondanak, s kény- 
szeritik Oroszországot s Ausztriát, hogy ők 
is ugyanezt tegyék, egyik a Visztula bal- 
partján lévő területtel, másik Nyugat-Gali- 
cziával. E terület-részekből azután alkotná- 
nak egy Belgiumhoz hasonló neutralis álla- 
mot, melyet egész Európa garantirozna, s 
melynek az a hivatása volna, hogy a két 
szomszéd hatalom, Német- és Oroszország 
közt történhető surlódásokat végkép elenyész- 
tesse.4 

Azt mondhatná valaki: Poroszországnak 
nem lesz szüksége e terv elővételére, mert 
Oroszország n e m foghat kezet a napról-napra 
inkább szervezkedő franczia köztársasággal. 
Elég figyelmeztetnünk arra, bogy kezet fo- 
gott É.-Amerikával is. Oroszország e részben 
nem oly scrupulosus, mint lehet Vilmos a 
gas, ki talán ép e pillanatban conferál a ma- 
gát és a franczia nemzetet porig alázott III. 
Napoleonnal, a francziák excsászárával. 

H.-Oklándon, 1870. aug. 29. 
T 

T. szerkesztő úr! Igéretemet teljesiten- 
dő, Jókai Mórnak a franczia hadsereg hát- 
rányát határozottan állitó czikkére, vonat- 
kozva a már is beküldött igen rövid nyilat- 
kozatomra, nézeteimet a franczia-porosz hadi 
mozgalmakról, ismét igen röviden; de főbb 
vonásaiban következőleg részletezem, annál 
is inkább, mivel látom, hogy nemcsak Jókai, 
de sok más hasonló eszmedús irók a hely- 
zetet ferdén, tévesen fogják fel. 

Megkezdem tehát katonai rövidséggel 
részletezését azon okoknak, melyek hadtani 

győzelmest *) csiráit rejtik magokban. 
Napoleon Ausztriának általa tervezett és 

sikerült legyőzettetése után, egész Németor- 
szágot rendőrkémi felügyelet hálózatával vonta 

rendőrkémek be is vallottak. Rendőrkémség 
alatt tartotta pedig azért, hogy a növekedő 
porosz haderő létszámáról biztos tudomása 
lehessen; mert csupán egy hatalom vala Kö- 
zép-Európában, mely katonai szervezete ál- 
tal a franczia elsőséget idövel megsemmisit- 

heté, s ez a porosz ,„Landwehrt-szerkezet 
szülöttje. Ettől félt Napoleon és nem ok nél- 
kül, s nem ok nélkül aggódnak sokan, hogy 
ha a porosz által Francziaország végleg le- 

gyözetnék, a porosz katonai rendszer legel- 
sőbben az osztrák-magyar birodalomra, s fo- 
kozatosan Európára is kiterjedne s beállana 
az általános porosz germanizáció. 

Jól tudta tehát Napoleon, hogy a po- 
rosz haderő a hannoveri és szász királysá- 
gok, 19 herczegség és 3 szabad város be- 
olvasztása s azoknak porosz Landwebr-szer- 
kezetbe állitása által, mily nagyra szaporo- 
dott; jól tudta azt is, hogy a bajor és wür- 
tembergi királyságokra szorult helyzetökben 
— rájok erőszakolt dacz- és védszövetség 
folytán — miáltal Németország csaknem tel- 
jesen egyesült a porosz korona alatt – mily 
óriási haderő központosittatott porosz kézbe. 

Mindezeket - mondom — jól tudta Na- 
poleon, mert a felállitott rendőrkémség által, 
minden hadi létszám szaporitásról értesittetett. 

Mellőzöm itt arra kiterjeszkedni, de rö- 
viden, tájékozhatásért föl kell emlitenem új- 
ból, hogy Ausztria ellen Napoleon is készi- 
tette a porosz-olasz háborut, s pedig azért, 
hogy a német nagy egységet, államszö- 
vetséget megszakitsa s Ausztriát a sir szé- 
lén szövetségesének megnyerje, természete- 
sen, messze beható terveinek létesithetésére, 
melyek között — nézetem szerint — első 
sorban állt a porosz landwehr-szervezet ösz- 
szerontása. 

Napoleonnak ez csak egy részben si- 
került, Ausztriát megnyerte, mint nicolsburgi 
megmentő; de a porosz, vagy Bismarck-szá- 
mitás kitalálta, vagy előre is tudta a Napo- 
leoni-cselt s igyekezett bekeblezés és porosz 
Landwehr-lábra állitás, valamint a legyőzött 
Bajorország- és Würtembergre erőszakolt véd- 
és daczszövetség által erejét emelni, igy re- 
mélvén a Napoleon által készitett hálóból 
menekülni. 

De későn ébredett meg. Mert midőn a 
porosz kormány Napoleon ajánlatát, az osz- 
trák ellen háborut inditani, elfogadta, belé- 
esett azon cselbe, melyből Poroszország rom- 
lás nélkül, minden okossága s erőfeszitése 
daczára sem gázolhat ki. Nagyravágyásának 
aligha nem romlásával fizeti meg az árát, 
mert erős azon háló, melybe bekerittetett, 

*) Hogy a véggyőzelem a franczia nemzeté 
lesz, ez több mint valószinü, h a t. i. a nemzet pár- 
tokra nem szakad; azonban az eshetőségek vég- 
telen sorát gyarló emberi szem be nem láthatja, 

s igy a bizonyosságot bajos vitatni. Közre- 
adtuk e czikket mindazonáltal már azért is, mert 
kitünik abból, hogyan fogta fel a nemzeti érdek 
szempontjából egy veterán katona a harczoló felek 
helyzetét. Mi nem osztjuk nézetét, melyet a tények 
már meg is czáfoltak; különben önmaga sem vin- 
dicált csalatkozhatlanságot. A czikkek sarkeszméje, 
mely szerint III. Napoleon azáltal remélte a fran- 
ezia nemzetet ereje teljes kifejtésére kényszeri- 
teni, ha a Németország megtámadására irá- 

ezává változtatja, s igy emeli a frapczia hadakat 

szinvonalra — ha időt nyervén biztositja a győ- 
zelmet maga számára-helyes combinatión alapult, 

Szork. 

számitásom szerint, a francziák ,bizonyos 

be, mit a poroszok által elfogott franczia 

rosz-osztrák háboruban a porosz hátultöltő 

nyult háborut Francziaország önvé deolmi har- 

a túlnyomó erővel rendelkező ellenségével egyenlő 

hanem a kérlelhetlen tények ellenkező eredményre 
vezettek. 

honnan kibontakoznia, romlás nélkül, csak 
nem lehetetlen. **) 

Jól tudta tehát Napoleon azt, hogy a 
porosz, az általa gyorsan végrehajtott bekeb- 
lezés és szövetség által egyesitett Németor- 
szágban nagyobb hadsereg-létszámmal ren- 
delkezik, mint a franczia. 

Jól tudta azt is, hogy fegyelmezei 
fegyverzett, kiképzett hadsereggel s ! 
képességti tábornokokkal és vezérekkel 
olga. z 

Igende, minél tovább halasztatott 
volna a háboru, annálinkább és több erő 
fejtett volna ki a porosz hadsereg; mivel 
herczegségek, Szászország és Hannover egy- 
másután sietve bekebleztetvén porosz Land- 
wehr-lábra állittattak, s Bajorország és Wür- 
temberg a rájok kényszeritett megalázó szö- 
vetségi szerződések által csaknem teljesen 
beolvasztattak Poroszországba. 

Kancsal tekintettel és keserüséggel telve 
nézhette Napoleon a porosz ezen 
kodását; hiszem, hogy még ak 
szerette volna megtámadni a szorgalmasan 
gyüjtő gazdát; de nem lehetett, mert a po- 

- 

fegyverek nagy eredményt mutatván fel, előbb 
arról kelle gondoskodni, hogy a fegyvernem- 
ben a franczia hadserget is a kor szinvona- 
lára állithassa, mi megtörténvén, könnyü volt 
a hadizenetre ürügyet találni. 

Tehát teljesen ***) fölszerelve, elké- 
szülve lévén a franczia hadsereg, a hábori 
izenet is megtörtént, nóha jól tudt 
és mélyen számitó, minden (?) körülmé 
megfontoló, hadtudományokban eddig a 
legmagasabb képzettségü, tapasztalt, vit 
zérek és tábornokok által környezett 
leon, hogy a porosz-német baderő létszám 
egy pár százezerrel nagyobb, mint a fran- 
cziáé, s beszámitotta, mint előbb is érinté 
hogy jól szervezett hadsereggel és jó ve- 
zérekkel leend dolga, mert itt ugyancsak 
lehet mondani, hogy királyi parancs követ- 
keztében, s katonai szervezete folytán, a po- 
rosz-német nemzet egyszerre, mint egy e 
ber, egy test kél fel s ragad fegyvert, 
kár, gyáros, orvos, pap, tanitó, földmivelő 
szinész és hivatalnokok, s kénytelen, szinlett 
lelkesedéssel is, családja, vagyona hátraha- 
gyása okozta keserüségét lehetöleg 
va az ellenség golyói felfogására 
nem vitatkozhatván a felett, hogy a 
vagy dynastiai érdekért történik-e az. A 
rosz boldogitó államszerkezet a Jogegyenl 
séget ezen egy részben teljesen és ér 
emelte, szabadságokban hagyatván a po 
polgároknak, az ellenség előtt egyenlt 
hulni és csonkulni. 

met hadsereg nagyobb létszás 
háborut kelle rögtönözni, mert 
halasztás annyi lett volna, mint 
erő napontai szaporodását elősegiteni, 

Támadólag, helyesebben, foglalólag lép 
fel a franczia hadsereg részéről egy nagyo 
létszámmal biró hadsereg ellen — elő. 
a terjedelmes Németországba s hátr: 
helyi várörség s közleked n 
forditandó csapatok által kevesebb 
hadsergét meggyengiteni, elforgác 
nyos vereségre vezet vala, ezt te 
czia hadsereg vezérei nem tehetté 
német hadsereggel szemben. 

Fel kell tehát emel 
hadsereg létszámát a 
hadsereg apasztása 
hető legmagasabbr 
ez a gordiusi csomó, 
biztosithat győözel 
get a francziákn: 
elérni? Mert békés 
számithatott Napole 
törvényhozótestület 

nak óriási 

rópai hatal gy k 
nyosan előidézt volna, kik 

*) Hanek a hálónak 



a rendkivüli franczia készülőödés- 

felelőleg létszámszaporitás és fegy- 

al, sergeiket erősiteni, elökészitni. 

KMLapszemle. 
A ,Federatiuneas a békeligáról beszél. A 

emleges hatalmak mindenikének meg van saját 

bibéje — igy Angol, Franczia., Olasz-, Spanyol- 

és Oroszországnakk. 
yMit mondjunk Tőörök- és Osztrák Magyaror- 

szágokról, a világ két legzsarnokibb álla- 

náról? különösen az utóbbinak van legtöbb sebe 

minden európai államok közt, ennek népei a kard 

és ágyuk által vannak zsarolva s elnyumva ! 

népek hallgatni fognak egy Bismarek, 

egy Cortsakoft, egy király, egy császárra, mig 

meg nem kötik egymás közt a békének föloldhat- 

lan szent szövetségét, mig solidaritásban nem fog- 

ják proclamálni az emberiség mindezen nagy csa- 

ládjainak szabadságát s kölcsönös függetlenségét, 

mig a kormányok és diplomaták játszani fogják 

ármánykodó szerepüket a népek életérdekei ellen, 

addig a szabadság és rabszolgaság közti harcz 

gly körülmények közt kötelessége minden 

népnek egyesülni, biztositani a kölcsönös függet- 

lenséget, a goromba és megalázó zsarnokságot el- 

kergetni s egymásnak testvéri kezet nyujtani min- 

denkorra. 

pAaAz általános harcz tehát ajtónk előtt áll 

Beust, Andrássy, Gortsakoff, vagy valamely más 

basának egyetlen szavára. Ezért tanácsoltuk mi 

Romániának, hogy fegyverkezzék - s ma annyival 

gyorsabban : mert egy osztrák magyarpo- 

roszorosz hármas szövetség bevégzett 

tény. 

A 

Péetfozseny, augustus hó végén. 
Bár a háboru minden iszonyaival teljesen le- 

kötve tartja is a közfgyelmet, az még sem gátol- 
hat bennünket, hogy hazánk anyagi életérdekei 
iránt is, mennyire csak lehetséges, részvéttel visel- 

tessünk, mintán ezen érdekek szigoru megfigyelése 

képesithet csak bennünket esetleges válságokkal 

szemben is, sikeresebb védelmet kifejthetni. 
Áliamgazdászati tekintetben alig van most 
Magyarországon fontosabb gazdászati ág a zsil- 
völgyi köszéntelepeknél s azok felhaszná- 
lásánál, s azért legyen szabad ottani közvetlen 
szemlélet s beható tárgyismerettel szerzett tapasz- 
talataim folytán e nagyfontosságu tárgyhoz hozzá- 
szólanom : 
A mi e telepek fekvését és geologiai viszo- 

nyait illeti, dr. Hoffmann becses munkájára utalok ; 
physikai tulajdonságait pedig tekintve, katlanfdü- 
tésre, vasfinomitáshoz, légszeszgyár- 
táshoz igen alkalmas és valószinüleg jó coaks- 
készitésre is használható. 

köszén mennyiségét 5000 millió mázsára tenni, de 
ezen nagybecst széntár csak kiviteli út által lesz 
értékesít lető. Ennek megnyerésére épült a piski- 
petrozsenyi 101/, mértföld hosszu vonal, mely most 
már véghetetlen nehézségek legyözése után végtére 

észült, de sajnálattal be koll vallani, hogy nem 
ind annyi kész elszállitható szenet, hogy csak 
kép is a reáforditott töke kamatját megfizet- 

se, de sőt annyit sem, mennyit a mostani napi 

églet igényel. 

A köszén medencze területe hozzávetőleg 28/, 
mértföld lehet, ennek egy negyedét egy brassói 

saság, egy negyedét pedig a m. kincstár biírja, 
a többi Petrozsenytől távolabb fekvő bányabirtok, 

ányzóé. A brassói társaság első bánya 
kát néhai Hoffmann és Maderspach uraktól 

szerezte, késöbb ugyszólván az egész 
széntelepet kizárólagosan birta, de a némi költség- 

rel járó bányabirtok fenntartását sajnálva, s ver 
ktől nem tartva, sok szabad kutatási kört 

felhagyott, melyeket 1867-től kezdve a kincstár 
foglalt el. A legnagyobb köszénbirtokos a brassói 

a legkedvezőbb helyi viszonyban van, 
közvetlen szomszédságban áll az indóház- 

ül a vasépitők kötelezve voltak az ak- 
zá nalokat épiteni. A kincstár legköze- 
m terjedelmes, most kiaknázható bányája 
távolságban van az indóháztól, hova saját 

at épittet, melyet még 1000—–41500 

ebb fekvö telepekig hosszabbitania kell. 

köszén-birtok, mely már 2-3 mért- 
n van Petrozsenytől, csak késöbbi 

kl en 1 jöhe használatra, mindenesetre oda ia ezen 
ó vasútak épitendők. A brassói társaság jelen- 

innyira haladott, hogy 2-3 
12,000 mázsa szenet szállithat, 

r is 50 lakháza van. A 
1 kezdve 12,000 mázsa szenet 

ak az év végén pedig 

unkásokra van 

zak igényeltet- 
n felépiteni lehetetlen, nincs 

sekély köszéntermelést 
állithatom, hogy az 

Egy felületes számitás megengedi a lerakott - 

kezei kötve vannak azon csekély összeg által, melyet 

a kormány e czélra szentelni képes volt, a brasgói 

társaságnak pedig többféle okai lehetnek, mert nem 

forditja egész erejét e czélra. A piski petrozsenyi 

vonalnak 622 ezer forint évi jövedelem van bizto- 

sitva, mely csakis köszén szállitás által fedezhető, 

mert egyéb teherhordás nincs, közlekedés pedig 

csekély leend: legalább is 600 ezer forintot kőö- 

szénszállitásokkal kellene tehát szerezni. A conces- 

sio szerint a bér: 100 font egy mértföld 0.6 kr, 
és mivel a távolság 105/, mértföld, az egész szárny- 
vonalra 6 15 kr; mivel ezen pálya fentartása, mint 

hegyipálya költseges, legalább 50 száztólit kell le- 
számitani, marad tehát jövedelem 1–1 mázsa szén- 
től 3.075 kr, kellene tehát évenkint 191/, m. má- 
zsa szenet szállitani, hogy csak a biztositott jöve- 

delem fedezve legyen. De kevesebbel is lehetne 
megelégedni, mert a szénnek legnagyobb része to- 
vább megy mint Piskiig, és a fővonal forgalmát 

élénkitve, közvetve az állam terhei is csökkeu- 

nének. 
De mily távol van e czél elérése! a brassói 

társaságot, ámbár egyenesen az ő érdekében épült 
e vonal, nagyobb erőfeszitésre kényszeriteni nem 

lehet; és igy az állam, lehet éveken át, kénysze- 

ritve van százezreket subventióra költeni, melyek 
csak későbbi időkben folyhatnak vissza. 

Ezek szerint az államra mindenesetre egy 
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nehéz teher háramland és önmagától azon kérdés 

merül fel: lehetséges-e vagy tanácsos, hogy az 

állam tettlegesen fellépjen, hogy ezen pénzáldoza- 

tokat kikerülje, vagy legalább sulyukat könynyeb- 
bitse ? 

A kincstár, mint nagy köszénbánya - birtokos, 
e subventió sulyát már egyszerüen az által köny- 
nyebbitheti, ha a már szép sikerrel kezdett utat 
nagyobb erőfeszitéssel folytatja, és a jelenleg bi- 
zonyosan jól fizető köszéntermelést lehetőleg emeli 

vagy pedig, ha bányabirtokát, a hogy tervezve 
van, több évre bérbe adja. E második módnak sok 
jó oldala van; a kincstár egy nagy tökét, mely 
5-7 millió lehet, megkimél, a nélkül, hogy a tár- 
saság monopolizálhatná, mert sok köszént terme- 

lésre lehetne szerződésileg kötelezni, mely csak 
ugy eladható, ha mérsékelt árak szabatnak. 

Bármennyire üdvös is lenne a kincstári szén- 

telepek kiaknázását a magániparnak átengedni, 
mégis előlegesen le kell mondani e terv kivitelé- 
ről és nem marad egyéb hátra, mint a bányászatot 

saját költséggel folytatni, s miután ez már a vi. 
szonyok által különben is parancsolva van, egész 
erővel, költséget nem kimélve, kellene a munkához 
látni, böséges pénzerőt reászánni és ezáltal egye- 

nesen a vaspályai subventiókat csökkenteni, a 

braseói társaság irányában pedig az egyetlen esz- 

közt felhasználni, mely által ő is saját érdekében 

ösztönöztetnék, minden erejét megfesziteni, hogy 

köszéntermelésévei a kincstár mellett vissza ne 
maradjon. M-eh. 

Alföld,2 

FPáris mint erőd, és védelmezése. 

„Trochu tábornok, Páris kormányzója és fő- 
parancsnoka, a párisi nemzetőörséghez és hadsereg- 
hez intézett proclamatiójában azon bizalmat fejezi 

ki, hogy erélyes kitartás mellett a franczia fegyve- 

rek szerencséje ismét fel fog éledni, ha Páris kö- 
rülvétetnék. Soha - ugymond Trochu táboraok - 

nem nyilt fényesebb alkalom annak bebizonyitá- 
sára, hogy a jólét és élvezetek számos évei után 
sem sülyedt az ország erkölcse és férfiassága. A 
proclamatio utal azon fényes példára, melyet a 
rajnai hadsereg tanugitoit, hol hősiesen küzdött 

„egy három ellenében. Végül a lakossággal szem. 

ben a párisi hadseregnek szigoru fegyelmet és 

méltó magatartást ajánl. 

A franczia hadügyminister, Palikao tábornok 
ezzel egyidőben kijelenti a törvényhozó testület 
ülésében, hogy a „párisi védelmi bizottság erélye- 
sen dolgozik és hogy rövid idő alatt minden a leg- 
jobb állapotban leszen.4 Ehhez hozzáteszi azon 
nyilatkozatot, hogy a főváros élére egy erélyes és 
elszánt férfiut tartott szükségesnek állitani; „én 
ugyanazért Trochu tábornok idehivását a chalonsi 
táborból szükségesnek láttam ... . Önök tudják, 
hogy nem veszithetünk időt és hogy szerfölött szük- 
séges Párist védelmi állapotba helyezni. 

„Emlékezni fog az olvasó, hogy Thiers, midön 

a legutóbbi időben szóba került Páris védelmezése, 
egy a törvényhozó testületben tartott ülés alkal- 

mával oly nyilatkozatot tön, mely szerint „Páris 
az ellenséggel szemben legyőzhetlen ellentállást 

fog tanusitanit; Párisnak tehát mindenben bö- 
ségro van szüksége, ugyanazért engedtetik meg 
a vidéki lakosságnak, hogy a fővárosba menekül- 
hessen. 

„Ugyancsak a törvényhozó-testületben Duver- 
nois képviselő az élelmezési kérdést is szönyegre 
hozta. Páris ellentállási képessége föként az élelme- 
zési kérdésen alapszik. Ő azon nézetben van, hogy 
az élelemmeli ellátás keresztülvihető, a Thiers által 

ajánlott eszközök utján. Ezen kérdésre azonban 

még később visszatérünk. 
„Thiers nem tekinthető, miként sokan hiszik, 

azon terv alkotójának, hogy Páris megerősittes- 

sék. Ezen terven már előtte is sokan dolgoztak. 
pAnnyi azonban bizonyos, hogy Thiers volt az, 

ki az 1840 ik évben, a keleti bonyodalmak alkal- 
mával ujra feléleszté azon régi gondolatot, hogy 

s 

Páris megerősittessék. Thiers azon beszéde, melyet 

erre vonatkozólag az időben tartott a törvényho- 

zó tegstületben, a „Moniteur" ben tizenegy hasábot 

töltött meg. E beszédnek tisztasága, az abban ész 

lelhető jó logikai rend és a nézetek és fogalmak 

pontossága csak is azt bizonyitották, hogy Tbiers 

bensőleg meg volt gyözödve az erödités szükségé 

röl. Igy csak az beszélhet – ugymond Willisen 

W. tábornok „uagy háborui theoriájában", ki ben- 

söleg meg van gyözödve; ily folyékonyan a kér- 

déseket csak az fejtegetheti, ki a szigoru logikai 

ész és a nyelv minden kincsét birja. 

„Mindezen előzményt csakis azért közöltük, 

hogy az olvasó tisztán és jobban felfoghassa azon 

állást, melyet Thiers ma foglal el Páris erőditésé- 

vel szemben. Thiers ma is a legbensőbb meggyő 

ződéstől áthatva beszél az ellentállásról, melyet 

Francziaországnak Páris előtt kell az ellenséggel 

szemben tanusitania. 
„Mondható, hogy jelenleg Thiers és Trochu 

tábornokok azon férfiak, kik a franczia nemzetet 

lelkesitik azon eszmére, hogy a fővárost vitézül 

kell megvédeni. Mindkettő Francziaország előnyé 

re számit, a mennyiben időnyerés által hiszik, 

hogy Francziaország uj hadsereget fog az ellen- 

ség elé állithatni, de számitanak a mielőbbi zor- 

dabb időjárásra is, mi rosz benyomással lészen az 

ostromlókra nézve. 

„Thiers 1841-ben erőditési jelentését történel- 

mi visszapillantásokkal tette a törvényhozó testület- 

ben, annak bebizonyitására, miszerint azon gon- 

dolat, hogy Francziaország fővárosa megerősittes 

sék, nem uj valami. 

„Már Vauban, ki megteremtette az erőditési 

vonalakat Francziaország határán, XIV. Lajos kor- 

mányzása alatt gyakran foglalkozott azon eszmé- 

vel, hogy Páris megerősittessék, de a sok palota- 

épitésekel e terv kivitelét megakadályozták. Vau. 

ban, ki ép oly nagy államférfia mint hadvezér 

volt, azon nyilatkozatott tette, hogy: Páris bevé- 

tele az országra nézve a legnagyobb szerencsét. 

lenségek egyike volna, s a melyből egyhamar ki- 

sem bontakoznék. I. Napoleon is meg akarta Pá- 

rist erősiteni, még pedig nem azon időben, midőn 

hatalma hanyatlani kezdett, hanem az austerlitzi 

csata után. De tartott attól, miként emlékiratában 

maga felemliti, hogy Páris lakosságát nyugtalanitni 

fogja az erődök épitése. 

„Igy hanyagolta el az erődök épitését szeren- 

csésebb idejében, és midőn 1814 ben ismét gondolt 

arra, már késő volt, mert ket invasioi hadsereggel 

kellett megküzdenie és mig az egyiket hátráltatta, 

az alatt a másik Párist fenyegetve elönyomult. 

Ezen körülmények folytán késztetve volt mind- 

annyiszor visszatérni, mert tudta, hogy Páris nincs 

fedezve és hogy 10 napon át sem tarthatná fenn ma- 

gét, vele együtt pedig Francziaország is el- 

veszne. 
„A béke idejet — ugymond akkor Thiers 

erőditési jelentésében - gyakran a paradoxok ide- 

je.4 Napjainkban mindent tagadtak, ugy miként 

mindent állitottak is. A várak fontosságát kétségbe 

vonták és ennek bebizonyitására utaltak I. Napo 

leon példájára, ki hadseregeinek gyors előmene- 

teleinél a várakra nem is figyelt és azok előtt so- 

ha meg sem állott. De maga Napoleon meghazud- 

tolta ezen állitását, midőn elismerte azt, hogy a 

Vauban által megerősitett helyek 1792 ben Fran- 

cziaországot megmentették és az 1814 iki invasiot 

foltartóztatták és nagyban járultak ahhoz, hogy az 

1815-iki egyezmények nem lettek oly annyira hát- 

rányosak. A határvárak azonban nem voltak kie 

légitők, ez okozta volt azt, hogy akkor az ellen- 

séges hadak Francziaország felé nyomultak; fe- 

lette szükséges tehát az ország belsejében is el- 

gánczolt pontokat létrehozni, és minthogy a be- 

rontó sergeknek czélja mindig a fővárost elérni, 

ugyanazért első sorban annak megerősitéséről 

kell gondoskodni. De mindezektől eltekintve Fran- 

cziaország fővárosa geografiai helyzeténél fogva 

gokkal inkább van fenyegetve, mint a többi nagy- 

hatalmak fővárosai. Hogy a franczia határról Ber- 

linbe érhessenek, 182 liuest kell hátratenni, há- 

rom nagy folyón kell átkelni és ezen utban erős 

várakra bukkanni, minő Loxemburg, Mainz, Ebren. 

breitenstein, Magdeburg. Bécsig — igy folytatja 

Thiers indokolását - 216 lines t kell hátratenni, 

a Rajnán, a Dunán, Lechen és Inn-en kell átkelni 

és utközben sok erős vár mellett kell haladnunk, 

ezek közt Ulmnál is. 

„De hogy Párisban érhessenek, a franczia éj- 

szaki határtól csupán 60 liues t kell haladni és csak 

másodrendü folyókon, minő a Szajna, Marne, kell 

átkelni. Ezen körülményhez még egy politikai is 

járul. Poroszország, Spanyolország, Augtria, de 

még Anglia sem oly tömör, mint Francziaország. 

Ennek egy kimondhatlan előnye van. De ezen 

elönynyel csakis azon egy feltétellel bir, ha csupán 

egy a központ, mely az egészet mozgásba hozza. 

Ez pedig Páris, mely a sajtó utián beszél, 
a táv- 

sodronyok utján pedig parancsokat ad. Ha ezen 

központra egy csapás intéztetik, ugy azt egész 

Francziaország érzi. : 

g a8S ezen Páris, Francziaország feje, mely E
u- 

rópában az uj eszmék terjesztője, — ezen Páris, 

mely a világot mozgásba hozza, közel fekszik a 

határhoz , s rövid ut visszatevése után, mielőbb el 

is érhető. Mi teendőnk tehát ily helyzet közepette? 

Tzen Párist nézetem szerint fedeznünk 
kell, mely 

a háborukban az elérés és elfoglalás ozélja. Ha a 
fővárost megerősitjük, ugy a háborut megváltoz- 

tathatjuk, miként az idegenek politikáját; ezáltal 
a rohamháborukat – értem az elvi háborukat - 
tehetetlenné teszitek.4 Thiers itt ismételve hivatko- 
zik Napoleonra és emlékirataiból több helyet idéz, 

különösen azt, hol azt mondja, hogy 1805-ben 
Mack hadseregének elfogatása Ulmnál 

a hadjáratnak nem vetett volna véget, 
ha Bécs erösitve lett volna, ép ugy a je- 
nai ütközet utána porosz hadseregBer- 

linben összeszedhette volna magát és 
bevárhatta volna az orosz hadserget, 

ha Berlin erőditésekkel lett volna el- 
látva. 

nAzon ellenvetésre, hogy Párist, mely anynyi 
sok anyagi és szellemi kincsekkel biír, nem szabad 
egy ostrom veszélyének kitenni, Thiers azt jegyzi 
meg, hogy ha Páris magát ép ugy tudja védeni 
mint Metz és Strassburg, úgy az ellenség örizked- 
ni fog ahhoz közeledni, de ha mégis megtenné ezt, 
akkor Páris ép ugy köteles Francziaország meg- 
mentéseért magát védeni, miként Lothringen, Elsass 
és Champagne városai. Thiers nem hiszi, hogy a 
főváros lakossága egy ostromtól visszariadna, sőt 
ellenkezöleg még inkább tömegesen fegyvert is 
ragadna. 

„Már maga a nemzetőrség, mely oly szépen 
és jól van fegyverezve, derekasan szembeszállna 
az ellenséggel. Utal több ostromra, igy pl. Bécs 

ostromára, melynek lakossága 1683 ban derekasan 
ellentállt a törökö knek, továbbá Genua ostromára, 
mely Masséna parancsnoksága alatt a legborzasz- 
tóbb ostromot kiállotta. 

„Thiers ezek után felemliti, hogy az utolsó 
50 évben mennyi harcznak volt Páris szinhelye. 
De minden alkalommal bátorságot tanusitott a la- 
kosság és fegyverhez nyult. Páris tapintatos ve- 
zénylete mellett a bátorság és hazaszeretet köz- 
pontja lehet. 

„Thiers áttér a tökérdésre, ugyanis Páris élel- 
mezésére egy ostrom esetében. Ezen kérdés a leg- 
utóbbi időben is tárgyaltatott a törvényhozó testü- 
letben. Thiers erre vonatkozólag kijelenti, hogy 
higgadt és alapos megfontolások után azon meg- 
gyöződésre jutott, hogy egy fővárosnak annál több 
segélyforrása van, minél nagyobb annak szükség- 
lete. A kereskdők nyereseg reményében raktá- 

rakat állitanának fel. A pékek gabnaraktára 35 
napra kielégitő. Ezeken kivül vannak még több 
egyes raktárak, melyek 45 napig fedezik a szük- 
ségleteket. Parisban tömérdek besózott hus van; 
a legnagyobb szükség csakis friss husban volna. 

„Az élelmezési szükségletet folytatólag Thiers 
felemliti továbbá, hogy Párisban 6 hónapra van 
tüzelő szer, bor és szeszes ital vap. Mindezek 
alapján Párist 60 napra lehet élelmezni. Egy el- 
lenség sem ostromolhatja azonban Párist 60 napon 
át; de ha mindjárt eltartaná is az ostrom oly soká, 
Párist ki nem éheztetni 350,000 emberből álló had- 
seregével sem. Hogy az élelmezési szükséglet vég- 
legesen fedeztessék, csupán még 80,000 zsák lisztre 
van szükség (?) Ez pedig könnyen megszerezhetö. 
Csupán fris husban volna szükség, még pedig 
azért, mert a marhák étetése nagy bajjal jár. Kü- 
lönben egy ostromolt városnak azzal is meg kell 
elégednie, he van kenyere, besózott húsa és szoe- 
szes itala. 

„Thiers ezek után áttér az erőditések költség- 
vetésére. A köfalak költsége körülbelül 66 millió 
franc, és pedig 43 milliót teszen a tulajdonképi 
köfal, 9 milliót a sánczok, a telkek pedig 14 mil- 
liót. A külső erődök költségvetése 59 millió franc, 
melyből 4,174,000 fr, aztelkek ára, 7.529,000 fr. a 
földsánczok készitése, 40.258,000 fr. a falak ké- 
szitése, 5.040,000 fr. a katonai épületék emelése, 
és 1.600,000 fr. a katonai ut, mely az erőditések 
összeköttetésére szolgál. Ezekhez járul még ő mil. 
300,000 fr. eszközök vásárlására és barakok épi- 
tésére, és igy összesen 133 millióba kerülne az 
erődités. Thiers ezen költségvetésénél késöbb sok- 
kal többet fordítottak az eröditésekre. 

„Két kitünö franczia táhornok: Bornard és 
Rogniat különálló erődök mellett nyilatkoztak; Haxo 
és Balaze tábornokok azonban körfalemelése mel- 
lett voltak. Ez pártkérdést idézett elő. Azt állitották, 
hogy Páris bástyákkal lesz körülvéve. Thiers azon- 
ban kimutatni igyekezett, hogy nem szabad egyi- 
ket a másiktól elválasztani, mert egyenkint nem 
felelnének meg a czélnak, s ha az ellenség áttörne 
is az egyiken, ugy még elég küzdeni valója ma- 
radna hátra a másiknak elfoglalása végett. 

„Nagy előnyt nyujtanak még a külerőditések. 
Roppant kiterjedésben vonulnak ezek St. Denis, 
Pantin, Vincennes, Charenton, Ivry, Issi, Meudon, 
Mont-Valerin át; ezen vonal lehetetlenné teszi azt, 
hogy az ostromlók löszerei a várost érhessék. Pá- 
ris e szerint nem bombázható, — ezen a lakosság- 
ra nézve fenyegető veszély tehát nem létezik. 

„A kettős erőditési vonal, ugylátszik, Vauban 
terveinek felel meg. Ennyit tartottunk szükséges- 
nek Thiere erőditési jelentéséből az olvasóval kö- 
zölni, hogy tájékozva lehessen némileg azon nagy 
ostrom iránt, mely a világvárost valószinüleg közel 
időben érni fogja. 

.
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A porosz békeföltételek. 
A ,Nordd. Allg. Ztg.8 — Bismarok lapja — 

irja : 

Kedves békeföltételek voltak azok, melyekkel 
Francziaország - az ,Observer" szerint - minket 
szerencséltetni akart: egy kis Saarbrücken és egy 

kis Saarlouis, a hadiköltség fizetése, Poroszország 

határainak redukálása az 1848-ki állapotra, s a 

rajnai szövetség helyreállitása. E kicsiség tehát 
már a háboru előtt meg volt állapitva; a gyözelem 

után az étvágy bizonyára még növekedett volna. 

De maradjunk annál, a mi „előbbű volt. 
Mit jelentenek e békeföltételek ? az iránt 

senki sem lehet kétségben : Németország megbéni- 
tását és gyalázatát. ,A rajnai szövetség helyreálli 
tása 14 — egy Napolcon, égy harmadi 



mint a német államok protectora ! S mikép lehet- 

séges, hogy Francziaország ily reményeket táplál- 
hatott ? Soha sem vetemedhetett volna ennyire, ha 

18183-1815 ben Németország igaz joga dictálhatta 

volna a békét. De akkor szövetségesek oldala mel- 

lett harczoltunk Francziaország ellen; tekintetbe 

kellett vennünk szövetségeseink kivánatát is. Ezért 
nem törhettük meg a franczia gögöt. Ezért látjuk 

a különböző kormányok alatt, melyek Francziaor- 
szágban 1815 óta váltakoztak, szemtelen fejét időn- 
kint fel-felemelni, mig a második Napoleon alatt 

Francziaország nyilt béketöröként bontakozott elő. 

Ma már nincssnek szövetségeseink, ma Németor- 
szág maga harczol, maga gyöz. Ennélfogva tehát 

nem is tartozunk semmi tekintettel lenni azokra, 
kik, lehet, a német fegyverek gyözelmét is akadá- 

lyozni szeretnék. 
A neutralis hatalmak, ha akadályozni akar- 

ták volna, hogy a győzö szabja meg a legyőzött- 

nek a föltételeket, melyek szükségesek arra, hogy 

békében legyünk Francziaországtól : a semleges 

hatalmak a Francziaország által minden ok nélkül 
megizent háborut megakadályozhatták volna egy 

közös nyilatkozat által, melyet a béketörő Fran- 
cziaországhoz intézhettek volna. De az európai ha- 
talmak ez esetben is a „laisser allert elvének hó- 
doltak. Mi nem haragszunk azért, de most már 

kell, hogy teljesen jogosultnak ismerjék el azon 

várakozásunkat, hogy ezentul is a ,laisser aller" 
elvének hódolnak. 

Egy röpirat, melynek czime „Europa im 

Lichte der Vergangenheit, Gegonwart und Zu- 
kunfi4, szinte megcsinálja a maga béketöltételeit. 

„Európa felett Francziaország nem fog ural- 

kodni többé, de határait még kiterjesztheti. Hiszen 
Belgium tulajdonkép franczia provinczia s mindin- 
kább Francziaországba kell olvadnia. Keletre a 
nyugatrajnai hegység képezi határát. A Rajnavölgy 
s a mai öreg Siraasburgunk azonban visszakerül 
hozzánk. E helyett kapja meg Francziaország 
Svájcznak keleti nagyobb felét." 

Tehát a derék röpiratozó azt a két pontját 
akarja feltrancsirozni Európának, a hol ugyszólván 
egyedül van még szabadeág a continensen. Orosz- 
országot eleinte ki akarja tolni Európából, később 
azonban meggondolja magát, s megtüri, sőt Au- 

sztriára térve, kijelenti, hogy ez nem életre való 
állam. Mint német állam meg van semmisitve, szláv 
pedig nem akar lenni. Mi természetesebb hát, mint 

hogy a német tartományok visszatérnek törzsük- 

höz, a többi hadd legyen – Oroszországé. Románia, 
az megmarad nagy nemzetnek, mert a hol Hohen- 

zollern ül a trónon, ott meg van a nemzeti érzet 

s a terjeszkedésre való törekvés. Lehet, hogy 
„Carlo, ifju fejedelem, szépen fog neked illeni a 
magyar erdélyi és a lengyel korona 14 Poroszor. 

szág ne olvadjon fel Németországba, mert ennek 

zászlója 48 ban bemocskolta magát. A német nem- 
zet új országának neve oppszorátág legyen. 

A esztatérrói 
A gedani capitulatioról eddigelé csak a tá- 

virda hoz részleteket, melyeket a következőkben le- 

het egybefoglalni: A döntő csata september elsején 

reggeli 4 órakor kezdődött és 11 óra hosszat tar- 
tott. A harcz Sedan körül roppant nagy körben 
dühöngött. Estig 250,000 német, daczára a fran- 
cziák hösies ellentállásának, teljesen bekerité a 
franczia sereget. Ekkor a porosz főhadiszálláson 

egy franczia törzstiszt jelent meg mint parlamen- 
tür s hirül hozta, hogy a francziák készek alkudo- 

kivántak. A parlamentár e hirrel visszatért a fran- 
czia táborba, miután megállapittatott, hogy az el- 
"lenségeskedés a franczia válasz megérkeztéig be- 
szüntettetik. Egy órával késöbb Reille gr. főhadse- 
géd a franczia táborból a királyi főbadiszállásra 
jött s jelenté, hogy a feltétlen megadás elfogadta- 

tott. A főhadsegéd, egyszeramind Lonis Napoleon 
egy levelét kézbesité, melyben Napoleon mondja: 
Mivel nem sikerült golyó által meghalnom, nincs 
számomra más lépés nyitva, mint hogy kardomat 

felséged kezeibe letegyem. Napoleon." 

Midőn ennek hire elterjedt a német táborban, 

roppant örömben törtek ki a csapatok. Valameny- 
nyi zenekar játszani kezdett s az öröm véget 

nem ért. 
Másnap reggel ,„Napoleon több franczia tá- 

bornok kiséretében a király főhadiszállására jött.4 

A sedani gakkror hát illetőleg, melynek ed- 

dig érkezett részleteit fönnebb találják olvasóink, 
recapituláljuk az öt napi küzdelem folyamát. A 
száez koronaherczeg hadserege 28-án találkozott 

először Mac Mahon hadseregével Ekkor történt 
Buzancy-nál a lovas csata, mely egy franczia va- 
dászezred szétugratásával végződött. 29-én a koro- 
naherczeg az Aisne hoszszában folytatá elönyomu- 

lását, jobbra fordul Nourtnál egyes franczia csa- 
ba kat megvert s egész sereget üldözé. 30.án 

csata Beaumontnál, ennek folytán a franoziák utó- 
esapatai Monzonig üzetnek s ott a Meuse jobb 
partján Mac Mahonnal egyesülnek, ki a vanxi ma- 

gaslatokon foglal állást. 

megkertli a francziák baloldalát s s mogszála a 

ronaherczeg nyomon követi 

tföldn, 

zásba bocsátkozni. A poroszok feltétlen megadást 

ecsapatok által elképzelheted. Az leirhatatlan ! 

31-én a koronaherczeg 

szág valamennyi erdő-csösze a zászlókhoz hivatott 
be, a vár terjemben levő házak lebontatnak. Rheims 

Sedantól erős ál. 

láet feglal el a részben erdőkoszoruzott s számos 
lakházzal biró hegyoldalon. E közben a németek 
minden intézkedést megtesznek a francziák bekeri- 
tésére. A porosz koronaherczeg hadai délnyugatról 
Vendresseből nyomulnak Sedan ellen, a szász ko- 
ronaherczeg pedig már három oldalon tört előre. 
September elsején reggel félnyolcz órakor támad- 

tatott meg Mac Mahon. A csata folyamáról még 
kevés hirünk van ugyan, de bizonyos, hogy a fran 
cziák minden oldalon egyazerre megtámadtattak s 

héves és véres védelem után nagy részt Sedan- 
ba szorittattak. Egy kis rész a semleges belga te- 
rületre menekült, hol lerakta fegyverét, Megjegyez- 

zük még, hogy a 30-31- iki és september elsei 
csaták a hadjárat legvéresebbjei közé tartoznak. 

A Sedanba szorultakrá a katonára nézve legszo- 

morubb ut maradt nyitva — a capitulatio. Hogy 
mért épen Wimpffen tábornokra bizatott e szomoru 

actus, az még bővebb magyarázatot igényel. Mac 

Mahon alvezérei: Douay, Felix, Lebruna, Vinoy, 
Canrobert s még egy tábornok volt. Rang szerint 

Canrobert tábornagyra kellett volna a főparancs 
nokságnak átszállnia s miután ez nem történt, azt 
sejteti, hogy Canrobert vagy szintén sulyos sebet 
kapott vagy elmenekült s ő talán nem is volt Mac 
Mahon hadseregénél. Ez annál valószinübb, mert 
nézetünk szerint Mac Mahon a chalonsi hadsereg 
egy részét, talán felét, Páriaba küldte s csak mint- 

egy 60-80 ezer emberrel kezdte meg kalandos 
és szomoru expeditióját. Ha a föltevés igaz, ugy 

teljes lehetetlen, hogy 80,000 ezer franczia kapi- 

tulált volna. Valószinüleg nem lesz az több 40 
ezernél – mint a párisi sürgöny állitja. - Nem 
képzelhetjük, hogy akadna franczia tábornok, ki 
egy 80,000 nyi sereg élén a pokol kinjai között 
is cspitulatióra csak gondolni is merészelne. 

A franczia kormány proclamatiója. 
Páris, sept. 3. A franczia ministertanács ma 

következő proclamatiót tétetett közzé: 

Francziák! Nagy szerencsétlenség érte a 

hazát: háromnapi hősies küzdelmek után három- 
százezernyi ellenség ellen Mac Mahon hadserege, 

mely 40,000 föből állt, elfogatott. Wimpfen tábor- 

nok, ki a sulyosaa megsebesült Mac Mahon helyett 
a főparancsnokságot átvette, irta alá a capitulátiót. 

E borzasztó eset bátorságunkat meg nem ingatta. 

Páris védképes állapotban van, az ország hadi erői 
szerveztetnek, kevés nap mulva kész hadeereg áll 

Páris falai alatt, egy másik a Loire mellett ala- 
kul. Hazaszeretetetek s erélyetek Francziaországot 

meg fogja menteni. A császár a harcz hözepett el- 

fogatott. A kormány egyetértve a közhatóságokkal, 

minden rendszabályt megragad, melyet az esemé- 

nyek komolysága követel. 

Páris, sept. 38. A senatusban s törvényho- 
zótestben a kormány közleményeket tesz Mac Ma- 
hon szerencsétlenségéről s Bazaine eredménytelen 
kitöréséről. Palikao igy szólt: A kormány minden 

erélyét kifejtendi s addig nem nyugszik, mig a po 
rosz faj a franczia területröl el nem üzetik. Favre 
igy szólt: Egyetértünk a védelemben mind halálig. 
Favre inditványozza, hogy minden hatalom Trocha 
kezébe tétessék. A kamra s Palikao tiltakoznak. 
Ezzel az ügy be van fejezve. Azon törvényjavaslat 
sürgösnek nyilvánittatott, mely minden nőtlen és 
nős polgárt 20-tól 35 évig fegyver alá hiv. 

Bécs, sept. 4. A mai „Tgblatte jelenti, hogy 
a koronaherczeg serege gyors menetekben halad 

Páris felé. „A franczia koronaherczeg követi Na- 
poleont a fogságba." 

Brüssel, sept. 4. „Napoleon és a porosz 
király közt folyt értekezlet után Napoleon a császár- 
néhoz sürgönyt intézett, melyben a regensségnek 
ajánlja békét kötni. Napoleon hir szerint a kama- 
rához is intézett üzenetet, melyben késznek nyilat- 
kozott lemondani, ha a senatus és a kamara azt 

hiszi, hogy az Francziaország érdekében van. — 
Metzbe, Strassburgba és Montmédybe parlamentá- 

rek mentek, hogy a sedani capitulatió hirét meg- 

vigyék.6 

Florencz, sept. 3. Határozottan állitják, 
hogy Olaszország Ausztriát és Oroszországot Fran- 
cziaország integritásának biztositására együttes mü- 
ködésre, szükség esetén fegyverres hatalommal való 
beavatkozásra hivja fel. 

Berlin, sept. 4. A király távirata a király- 
néhoz: Varennes, sept. 4. Mily megható pillanat 

volt találkozásom Napoleonnal! Ő megtörve vala, 

de méltóságteljes s önmegadó magaviseletében. Én 

Wilhelmsböhét, Kassel mellett, tüztem ki tartózko- 
dása helyéül. – A találkozás a kis kastélyban tör- 
tént Sedan nyugati glazisán, onnan belovagoltam 

a hadserget Sedan körül; fogadtatásomat a had- 

Berlin, sep. 3. A város ma a győzelmet 
még soha nem látott módon ünnepli. A lelkesedés 

leirhatlan. Ezrek járnak-kolnek az utczákon, és a 

királyi palota előtt éljenő eket kiáltanak a király- 
párra és hadseregre. Bismarck, Roon és Moltke há- 
zaik előttt nemzeti dalokat énekelnek. 

Páris, sept. 2. Uj ezredek képeztetnek, a 
árosi rendőrök egy ezredbe egyesittetnek, az or- 

erődíttetik 
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uralmat. 

közelebb Londonba érkezett magas rangu, s nagy 
katonai tapasztalásu tiszt azt állitja, hogy ama vá- 
Tos erőditvényei rettentők, s hogy igen nagyszá- 
mu ágyuk vannak a védfalakon fölállitva. Azt hi- 
szik, hogy a német seregben a betegek száma 
igen tetemes. 

Korkból, egy Strassbourg közelében levő 
helységből következőket irnak: Több mint való- 
szin, hogy Strassbourg, a gyönyörü szép város 
rommá és hamuvá lövetik, hacsak egy része az ál- 
tal meg nem menektl, hogy a németek ostrommal 
foglalják el a várost, mire nem igen van kilátás. 
A bombázás folytatására ide küldött granátok, 
bombák stb. egész hegyet képeznek, de gondos 
kodtak arról is, hogy fogyjanak, mert az ütegek 
éjjel nappal szórják öket a város felé. A futóár 
kok is előbbre haladnak. Ezeket a szomszéd fal- 
vak lakosai kénytelenek késziteni, kik közül szá- 
mosan itt találták sirjokat. Maga a város négy nap 
óta 4-5 helyen égett. 

Basel, sept. 2, Strassburgban rettenetes bom- 
bardirozás van; 18 külön vonatot várnak ide, mely 

sánczkosarakat és rözséket fog hozni a rohamra. 

hó 1 én délutánrél kelt táviratot közöl : 
Tann tábornok aug. 30-kán éjjeli 11 óráról 

Busancyból jelenti : Ma dél felé a német csapatok 
Failly tábornok előhadával falálkoztak össze Ar- 

moisesnál, mely már ellenség által volt megszállva. 

Tüstént oly csatározás kezdődött, mely fél óra alatt 

heves harczczá alakult át. Mivel bizonytalan volt, 
hogy mily erővel bir az ellenség, erősebb hadosz- 
lopok hivattak elő. Most kitünt, hogy az ellenség 

erős tömegekbén nyomul elő Stenneból. Albert ko- 
ronaherczeg jelentésem következtében, e testőrsé- 
get a balszárnyon s a szász csapatokat részint a 
centrumban, részint a jobbszárnyon állittatá csata- 

rendbe, mely idő alatt a harcz az egész vonalon 
a legnagyobb hevességgel kezdődött meg, s mind- 
két részről nagy elkeseredéssel folytattatott. Az el- 
lenség számszerint sokkal gyengébb levén, makacs 
ellenállást fejtett ki, s csak miután jobbszárnya 
német lovasság által tulszárnyálva volt, folytonos 
harcz közt s jó rendben részint Monson, részint 

Mizonette s Vendresse felé vonult vissza. A néme- 

tek kezébe került foglyok azt mondják, hogy csu- 
pán Mac-Mahon előhada volt a harczban, melyet 
a Canrobert hadtest az út mellett követett, mely 
azonban a harczban nem vett részt. A veszteség 
kivivott csekély gyözelemhez képest nagy. A fran- 

cziák előtt azonban elzáratott az út Danvillers és 

Metz felé, melyet azok ezén vonalban akartak el- 

érni. A porosz hadmiveleti alap ez által módositá- 
sokat szenved. 

Metz erőditéseiről ujabban a követke- 

zőket olvassuk : 

nMetz maga, azaz a város, régi bástyafalak- 
kal van körülvéve, melyeketujabb időkben sokszor át- 
változtattak, valamint hogy lunetteket és redouteokat 

épitettek közvetlen közelében. Azonban a város 

maga kitünő vizárkai daczára sem volna képes so- 
káig fenntartani magát, ha az annyi nagyobb és 
kisebb erőd és más védművek által nem volna kö- 
rülvéve, melyek Metzet a tér minősége szerint 

majd közelebbről, majd távolabbról övedzik körül. 

nEzen uagyobb védmüvek mögött és között 
a jelen háboru folyama alatt több ideiglenes véd- 
mű és számos vizárok állittatott fel, melyek e hely 
véderejét nem kevéssé fokozzák. 

„Ezen, ujabb időkben készitett állandó és 

ideiglenes védmüvek nélkül Metznek ma alig volna 

jelentősége, miután régibb várfalai oly időben épit- 
tettek, midőn a tüzérség nem volt oly kifejlett, e 
golyók nem vittek annyira, mint jelenleg. Nem le- 
het itt fel nem emliteni, hogy Metz tulajdonképen 

egy Németország ellenében viselendő háboruban 
mindenkor fontos támpont marad, s azért is erő- 

dittetett meg annyira, hogy jelenleg egy egész had- 
sereget képes sánczaiba befogadni. 

„Mntz körüli magaslatokon levő erődök több- 
nyire az állandóság jellegét viselik magukon. Sán 
czainak és árkainak nagyszerüsége és kiterjedése, 
továbbá a bombamentes helyiségek, s a jó víz ár- 

e helyek alig közelithetők meg, s mint ilyenek a 
tábori sánczokkal szemben mindenkor az állandó 
védmüvek közé sorozhatók. Ez erődökben találunk 
kútakat, raktárakat és bombamentes lakhelyeket; 

az ellenség esak rendes ostrommal veheti be eze- 
ket, mi mindenesetre sok időbe és nagy áldoza- 
tokba kerül. 

„Mi itt csak a nagyobb vármtveket akarjuk 
felemlíteni, melyek nagyrészt a fő-sánczvonaltól 
lőtávolságon kivül esnek. Minthogy a Mosel bal- 

partján fekvő hegyek a város felett uralkodnak, 
természetes, hogy e hegyeken állanak a legnagyobb 

vármüvek; ezek közt első helyen áll a Saint- 
Guentin-erőd. Ez 1072 lábnyi magasan fekszik, s 

lába alatt vezet el a rezonvillei és mars-latouri út 
Verdun felé.: Ezen magaslat csúcsától a megerődi- 
tett táborig, mely a Mosel s a vaspálya közt ek 
szik, vagy egy fél mértföldnyi távolság van. Ez 
erőd birtoklása dönti el leginkább Metz felett az 

„Eszak nyugotra ez erődtől találjuk a Plappe- 
ville erődöt egy 1065 lábnyi magas feensikon, s 

1 o várostól észak:nyugot felé a Mosel erődöt, Utóbbi 

A prágai „Politikt következő, Münchenből f. 

kok, a számos sáncz- ágyu, mind arra mutat, hogy 

ntóbbitól keletre a tbionvillei vaspálya felé, tehát 

orőd egy a Mosel által a várostól tt kt 
város mellett fekszik s a várat észak ayugot felől 
védi. 

aMetztől északra, egy a thion 
tól jobbra fekvö magaslaton, 2/, órányi t: 
a sáncz övtől s leginkább a Mosel- völgy 
fekszik Saint Cloy-erőd. Ezzel szemben 
jobb partján fekszik Saint Julien erőd 803 
magasságban a folyam felett. Ezen erőd ura 
a legközelebbi környék magaslatai felett. Saint- 
Julientől délről a Bonlay felé vezető út me 
Saarbrücken irányában Bellecroix-erőd fek 
Ettől dél-keletre a Les Bottes-erőd áll, 
falai alá jöttek aug. 14 kén a csatázó felek. 

»Délröl ott van Quolen erődje egy 693 
nyi magas dombon; ez erőd uralkodik a S 
két partján levő s Metzbe vezető útak fe 
kivül ott találjuk még ugyancsak délről a 
ágyubázat, valamint d' Arcon-lunettet. Mindket a 
Mosel és Seille közötti terület felett ural . ve. 
gül ott van még a Saint.Privat-erőd, 
neville és Nancy felé vezető út felett uralkodik 
Hogy mind e vármüvek fontosságát s Metzbe s 7 
rult haderök sokasága csak szaporitja, azt 
hisszük, szükségtelen felemliteni.2 

UJDoNSÁGOK 
x A n.-várad-kolozsvári vasút tegna 

den ünnepélyesség nélkül, átadatott a forgalo 
Reggel 6 órakor indult el innen az első sze él 
vonat, hanem az útra nagyon kevés vállalkoz 
akadt. Elég lesz erre nézve annyit megemlitni, 
hogy az összes bevétel 60 frtot tett. A néző kö- 
zönség is gyéren volt képviselve. Az igazg ó, 
Bottlik, rövid besz édet intézett a vasúti 
személyzetkez, melyben érinté azt is, hogy a 
ség részvétlenségén csodálkozik. Ennek pedi 
nem egyéb, mint hogy a megnyitási terminusol 
oly sokszori megváltoztatása után a közönség m 
a hivatalos hirdetésbe sem bizott; ezen kégőn ki- 
bocsátott hirdetmények különben is sokak előtt ért- 
hetlen hyerogliphok valának, mert azoknak kétha 
mada oláh nyelven szólt Kolozsvár polgáraihoz. A 
nagy-váradi vonat megérkezésekor (2/, 12 óra) 
az indóház jobban megnépesedett, A mozdon 
volt zöldágozva, koszoruzva s nehány személys 
litó szekeren kivül a teher.szekerek hoss 
robogott utána. Kevés utas érkezett. Ke 

x A kölörsyéri honvédsántóni 
felszentelési ünnepélye e hó 12-kén fog 
ténni a piaoczon. Gróf Andrássy gGyuláné, 
terelnöknét e hó 10 ére várják. 

(– A muzsikai conservatori 
vasárnap tisztujitó közgyülése lesz, 
vényes tagok meghivatnak. 

(–) A kolozsvári lóversenyre, mely 
veendi kezdetét, a vidékről számosan érke 
rosunkba, az erdélyi főurak közül is soka 
dultak. Valószinüleg az idén nem lesz 
látogatott a futtatóhely, mint tavaly volt. 

(= An. vvárad- kolozsvári vas 

hoz, hogy az ottan reggeli kiadooban m 
lap már estvére megérkezik és igy mindi 
frisebb tudositásokkal szolgálhatun 
Hogy ezt azonban akadály nélkül 
tal felhivjuk a főpostaigazgatóságo 
estéli szolgálatról is, hogy ne 
lapoknak másnap 9 utánig várn 
nyeoket megkapják. 

x Erős Lajos humoristikus zenészeti 
sát tegnap a Komlókertben tartotta meg. e 
sen többeket vonzott oda, mint a vi e 
Vasárnap fogja bucsu- előadását tartani ég 

AA E lapok mult számában „Többe 
relmesnek tartják az „Érdekes 
czim alatt ugyane lapok hirrovatáb: 
leményemet, melyben azt irta: 
Lajost az egyesbiró fölmentette; az 

megjegyezni: nyissák fel a büntetőperr 
és megtalálhatják abban, hogy tr 
lehet elmarasztaló, bizonyítéko 
miatt, vagy hizonyitékok hiánya 

lanságot, mert a példa bizonyitja, 
fölmentetett. Végül újból erős 

tek kivételt), sőt itt.ott Bet 
érrassto 



s 

küvőj 
fejérvári székesegyházban, a derék és bol 

számo előkelő barátai és tisztelői kisére- 

dás frigyökrel 

Megjelent és szerkesztőségünkhez bekül- 

,A magyar keleti vasút,4 irta Lu- 

Béla. Kolozsvártt, 1870. Demjén László bi- 

Szerkesztői nyilt posta. 
ay János úrnak Szamosujvártt. A le- 

ési lapon emlitett czikk maig sem érkezett be 

HEegújabb táviratok. 
A ,K. Közlöny" eredeti távsürgönyei. 

Teladatott Pesten sept. ő án 8 
ó. 30 p. d. 

Érkezelt sept. 6 án 2 o0. 1ő p. d. u. 

A köztársaság Lyon, Bordeaux, Grenoble
 

és más nagy városokban kikiáltatott. Az új 

miniszterium tagjai: Favre, Gambetta. A tör- 

vényhozótest feloszlattatott; a senátus tagjai 

védelem intézésére felhatalmaztatott. Procla- 

matiója kihirdeti a köztársaságot. A forrada- 

lom ép ugy, mint 1792-ben idegen hóditók 

elűzését czélozza. A császárné Belgiumba 

érkezett. Mac Mahon sebeiben meghalt. Can- 

robert sebesült. 

leköszöntek. Trochu kormányelnök a nemze
ti 

0 6 

Feladatott Pesten sept. 6. kán 8. ó. –D. 

Érkezett sept. 6-kán 10 ó. 50 p. estve.. 

A semleges hatalmak mediatiója meghiú- 

sult. Minghetti inditványa : Francziaország 

integritása mellett föllépni — visszautasittatott. 

Mac-Mahon hadserege aug. 30-án Baumont- 

nál százhúszezerből állt. A franczia császárnét 

szökésében Metternich és Nigra veszélyek kö- 

zött elősegiték. 

Feladatott Pesten sept. 7-én 7 ó. 30 p. regg. 

Érkezett sept. 7-én 11 ó. 15. p. d. e. 

Gambetta köriratában igy szól : a Köz- 

társaság a harczot a végsőig folytatandja. 

A poroszok mindinkább közelednek Párishoz. 

A szabadcsapatok és mozgó nemzetőrök sietnek 

eléjök. Olaszország több városában a köztár- 

k 

va 

ngerire, 

ijvárt és 

A delicat Revalesciére du Barry minden be- 

egséget gyógyit, mely 
u. m. gyomor-, ideg-, 

-, lélegzés-, 
, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

ugulást, hasfolyási 
ranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vér- 

zugást, émelygést és hányást még a 

att is, húgyfeszt, búskomorságot, sor- 

ást, csúzt, kö 
000 elismerés 

a husnál, s ugy felnöttek mint 
50-szer megtakaritja a 

yogy. 

7 9 Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a 

Beküldetett. csodateljes Revalesciére du Barry-t használom, az 

az 2 év ota, aggkorom nehézségeit nem érzem 

többé, sem 84 éveim sulyát. Lábaim ismét egye 
a gyógyszernek ellentállt, 

mell, tüdő-, maj, mirigy , 
hugyhólyag- és vesebajo- szemüvegre; gyomrom erős, mint 30 éves korom- 

szónokolok, gyónást hallgatók, betegeket látogatok, 

meglehetős hosszú útakat teszek gyalog, értelmem 

tiszta, emlékem üde. Kérem önt, tegye e nyilatko- 

zatot közzé, a hol s a mint akarja, önnek köteles 

szolgája 

álmatlanságot, gyen- 

szvényt, sárgaságot gyógyit. — 

gyogyitásokról, melyek minden 

oltak, áll rendelkezésre, melyek- 

natok ingyen szolgáltatnak. Táp- 
gyermekek- 

: Castelli Péter abbé 

: 

: 
gyógyszerek árát. : 

! 

pach.-theol. és prunettói plébános, 

mondovi kerület. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

12 frt 50 kr. 2 4l. 4 frt 50 kr. 5 d. 10 frt— 

12 Z. 20 frt - kr. 24 dl. 36 frt – kr. sz. 68.471. Prunetto (Mondovi mel- 

nesek; szemeim oly jók, hogy nincs szükségem 

- 

l 

: 

Dan. Szóval megfiatalodottnak érzem magam; hi
t- 

l 

- 
l 

Revalesciére csokoláde táblákban: 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 : 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50. 

24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 rt — kr. 288 csé. 20 fit kr. 57Ő csészére 
36 forint. ! 

Kapható Barry du Barry és társa által Béos- : 

: ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 

vártt Kronstádter lózsefnél, Pozsonyban Pisztory- 

nál, Debreczenben Borsos Ferencznél, és mindenütt 

postai utánvét mellett. 

TEeküldetett. 

Marjulás következtében lovak tudvalevő- 

leg hoszszabb ideig használha lanná lesznek, s ke 

vésbé szorgalmas gyógyitás, vagy nem helyes sze
- 

rek alkalmazása folytán mindig viszszaeséstől fél-
- 

hetni; hogy ily esetekben is KWIZDA cs. kir. 

aságot kikiáltották. Spanyolországban a köz- 
társaság kikiáltására készülnek. Mindkét ország- 
ban rendkivüli az izgatottság és fegyverkezés. 
Az olaszok bementek az egyházi államba. Napo- 
leon Kasselbe érkezett; az ifju herczeg 
Schweiczban van. Eug eniát Párisban- állitó- 
lag elfogták. 

Távirati tudósítás a béocsi börzéről. 
Sept. 6 áa: 50/, Metaligues 100 frt 55 35. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 6490. Kamat 65 35. 
1860. Kölcsön 90-. Bankrészvény 691. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 248.-. London 10 ft at. 
100 frt. 231/, kr 125.75. Ezüst 123 60. Cs. királyi 
arany 5.95. Napoleondor 20 fran. 10.–25/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 7.,60. 
Temesi 75 -. Erdélyi 73 50. Horv.-Slavon 79.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

szab. helyrepótló tolyadékával gyors és ala- 
pos gyógyitás eszközölhető, a következő iratból 
láthatni: 

KWIZDA FER. JÁN. gyógyszerész urnak 
Korneuburgban. 

Kérem Önnek cs. kir. szab. helyrepótló 
folyadékából 12 palaczkot küldeni, mert 
azzal a jeles gyógyszerrel a következő esetben ki- 

tünö eredményt eszközöltem. Egy lovam t. i. váll- 
marjulással beteg volt; egy barátom tanácsára Ön- 
nek helyrepótló folyadékát haszráltam a minden 
palaczkon olvasható utasitás szerint, s lovam álla- 
pota napról napra anynyira javult, hogy rövid időn 
ismét szolgálatképes lesz. 

Hernals, 1870, ápril 2-kán. 
Br. Wornesius Ede. 

Kwizda állatgyógyászati készitményeinek áruhelyei 
a mai hirdetésnél elésorolvák. 

670. I 

A nagybányai m. kir. uradalom részéről közhirré tétetik, hogy a nagybányai 

ületi kincstári munkások számára 1871. évi kész
letül 32,400 mérő 82 Zf/. bécsi 

legfeljebb 154/, tiszta rozszsal vegyitett búzára, 

úgy f. 
é. zeptember 28 án a nagybányai m. 

k utjáni árlejtés fogtartatni, — mely öszvegből: 

Nagybányára . 
Kapnikkai... 

Sztrimbuly, Bajucz és Oláláposra 6900 , 

szállitandó. 
incstárral szerződve volt, és szerződéstöröknek beb

izonyult vállalkozók aján 

kintetbe nem vehetök. 
Földbirtokos urak és válalkozni szándékozók 100/, bánatpénzzel ellátott aján- 

intézendők. 

(697 (1-8) (895) ) 

Árlejtési hirdetmény. 

és 22,600 mérő 84 /. súlyu 

é. november és decemberi készletl 3000 mérő 84 dl. súlyu ten- 

kir. bánya-igazgatóságnál titkos 

16,100 mérő búza és 18,550 mérő tengeri 

s800 00 
4s50b 

Alólirt tudatja a n. érd. közönséggel, 

éámy-möveldémpbe 
még oktober elsőig tanitvány nöket fogadok el. 

(1—2) 

Hirdetmmény. 

Tantárgyak a következők: 

Törtémet, földrajz, számtam, rajz,. term 

angol és framezia nyelv. 

Jelentéseket viszontvárva az előadónö 

Segesvárt, september hávában. 

hogy a már megalapitott nagyobb 

észettam, és irodalom, 

KÖHMER ALNNA, 
okmányos tanitónő. 

(s0?) 3 
Értesités. 

Melynélfogva tudatni kivánom, hogy 
a fürdőről haza jövén, működésemet 
njból megkezdettem; és házak, tel- 
kek, falusi jószágok eladására, vagy 
vásárlására, ugy nagyobb pénzösz- 
vegek biztos hipotheka melletti esz- 
közlése, és elhelyezésére a tisztelt 
közönségnek szolgálatára állok. Ko- 

l 

(395) 

téteti 

aá 
Mezőgazdák és lóbirtokosok számára. 

A mezőgazda az által jö gyakran zavarba, hogy házi állatai megbetegedése 

lozsvártt, september 8-kán, 1870 

szZENKOVICH MÁRTON. 
k 

ész tisztelettel kivánjuk ugy a helybeli, mint a 

igyszersmind vánjuk tudatni, hogy 

gu gyermmeli öltözélkekkbe. 

Az áruk megitélésére felhivjuk a n. 
ersenyt e piaczon[bár kivel is kiálljuk. 

cz. közönség irányunkban ta 

a-1) 

ve a nagy érd. t. 

ybe kötve, dús választék leend: Női fekete és szines Pavlett
ok, félhoszszu fell 

érd. t. cz. közönség személyes meggyőzódésit, 

n 

uataikkal az árlejtést megelőző napon azaz september 22 
én déli 12 óráig leendenek csetében of 1 álta 

elfő ; H i 7 vos nincs kéznél s házi szerekkel sincs ellátva, a melyek tapasztalat 
D 

elfogadhatók, és hogy azok közvetlen a nagybá
nyai m. kir- bányaigazgatósághoz szerint bizonyos segélyt nyujtanak. A Kwizda F

. J. állatgyógyászati készitményei 
ö é a 

A gzállitási és egyébb szerződési feltételek Nagybányán, Sztrimbulyban és Korneuburgban egy választék állatgyógyszert nyujta
nak, a melyeknek csaknem min- 

.ss 

apnikon a gazdászati irodákban, úgy Szathmárt, Nagykár
olyban, Déésen, Szamos- den városban raktára van, s ezek a gazdát abba a helyzetbe teszik, hogy magát é 

Kolozsvárt a városi hatóságoknál betekinthetők. 
próbált szerekkel elláthassa, a melyek közül megemlitjük : s 

Kerületi gazdászati hivatal által 
a cs. kir. szab. korneuburgi marhaport lovak, szarvasmarhák, juhok 

Nagybányán 1870. augusztus 30 án számára, mely londoni, párisi, hamburgi, müncheni és bécsi érmek által van kitün- " 

- 7 tetve, az angol királynö s a porosz király Ő Felségeik istállóiban jó sikerrel hasz- 
s 

8y.. (B93) 8) náltatik; sok évi megpróbálás szerint igen hasznos mirigy, kolika, vértejzés ellen, 

EPályáznmé. 
megjavitja a tejet s általában jó az emésztési szervek minden bajaiban. 

a 

Csik-szék képviselő bizottmányának folyó év és hó 1-én tartott gyülésében ho Helyrepótló-folyadék lova
knak, egyetlen, mely a mag. cs. k. egész- . 

zott határozata alapján ezennel pályázat hirdettetik, a Csik szeredában illetőleg ségügyi hatóság által megvizsgáltatván, Ő Felsége I. Ferencz Jósef császár által 

Martonfalvában földmüves iskolának is szolgáló jövő hó 15-ével megnyitandó felső kir. szabadalommal tüntettetett ki; alkalmas külső bajaknál, 
csúz köszvény, marjulá e 

altanitói á i sok, ficezamodások, inrándulás, térd, csipő-, kereszt- válhüdtség, taggyengyülés, in- és 

tanitói állomásra évi 500 frt. o, é. fizetés mellett. s " ulás, te v ye 
- 

pályá hajtók fölhivatnak, hogy felszerelt kérelmeiket folyó
 évi septem- izomhüdtség ellen sat; körömir torha, cserepes köröm ellen s hibátlan ruganyos 

hava 20-ig mulhatatlanul a Szék tisztségéhez
 Csik-Somlyóra annál bizo- körmök nővésének elősegitésére; — Eblabdacsok 

az ebbetegség, görcs, nyavalya . ő 2, 

ban béküldeni siessenek, mert e határnapon tul folyamodványok nem fognak törés, csúz, köszvénylés dugulás ellen. - Majorságok gyógypora, a lúdak, 
B 

elfogadtatni. 
kacák, tyúkok sat. járványai és rendes bajai ellen; — disznőszer futóüszög ellen . - s se 

Csik-Somlyón 1870. septemben 3-án. 
és étvágy hiányában. - Vérhasszor juhoknak, vérhas, nadály ellen; — körö

mpor cS s E 

Mikó Antal, főkirálybiró. patarothadás, üdült patafájás és patakór ellen. é E 

389 2-3) TEurópa határaim túl is elhatott Kwizda állatgyógyászati készitményeinek jeles
 = c - ss 

ö89) hire, s a készitő a new yorki, bostoni és algieri állatvéd társulatok felszólitására 

- 
nagyobb mennyiségeket küldött azoknak készitményeiből, a melyek meghonositása e — a ab s 

HHirdetmmmémy. 
Amerikában most már biztositva van. 

e =es s El 

Ak i. k. itv. uradalom Gondnoksága részéről köz KWIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minős
égben kaphatók : 

es 

kolormenostoei r K. oskolai alabr smóakt mas retjett levő négy — Kolozsvártt: Wolir János, Harvázy Jó
zsef, Csiki Tmre uraknál. 

s e 

egyik szitás, másik egyszerti lisztelő malma, nyilvános árverés útján Szebenben : Zöhrer FNerencz urnál. Brassóban 
: Hesshaimer J. L. és A. urnál. Bras- s 

év sept. 13-án a kolozsmonostori uradalmi Gondnoksá
g irodájába reg- Gyeríyánőy é, ainíttakeál cegesvártt: Teutsch J. B. urnál. SepsiSzent- z = Ée 

o igérd ő évr T örgyön : Benkő és Csutak uraknál. 

ra többek igérőnek egymásután következő ávre azaz TöT no
vemb- e óVÁS: Csalódások kikerülése végett kéretik Kwizda Ferencz János Helyrepótló- 

r a a 

octob. utó napjáig haszonbérbe fognak adatn
i. folyadékát, a mely egyetlen, a mely cs. kir. szabadalommal van kitüntetve más 

z 

Miről az illetők oly hozzáadással értesittetnek, hogy magukat kellő bánat- hasonló, vagy hasonló mevezettel biró készitmé- 
sz ss 

énzzel ellátni sziveskedjenek, addig is az árverési feltételek az uradalmi Gondnok- nyekkel öszsze nem téveszteni. Tessék továbbá a 
s ké z 

A kolozs-monostori r. k. oskolai alap. uradalom Gondnokságától, Ko- az alatt tátható návvonási mutatják vörős színben 
á 

-Monostoron, sept. I-jén 1870. 2 ragjegyen. 
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divat-szövet raktára 
Molozsvártt. főtér schuntz-ház s70 számm. 

vidéki n. érd. t. ez. közönséggel tudatni, miszerént 

sszi idényre is, nagy menynyiségben minden megkivántató legujab
b divat-szöveteink. 

1 a legközelebbi napókban üzletünk egy 

Itöny raktárral 
öltők, Jacetteli, és minden 

azok olcsóságát illetve meggyőzódé 

isitott eddigi szives pártfogását, azt ezutánra is kérve 

mély tisztel 

megérkeztek, már 

egész uj divatu kész 
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